
ਧਨਾਸਰੀ ਭਹਲਾ ੯ ॥ ਤਿਹ ਜ੉ਗੀ ਕਉ ਜੁਗਤਿ ਨ ਜਾਨਉ ॥ ਲ੉ਬ ਭ੉ਹ ਭਾਇਆ ਭਭਿਾ ਪੁਤਨ ਤਜਹ 
ਘਤਿ ਭਾਤਹ ਩ਛਾਨਉ ॥੧॥ ਰਹਾਉ ॥ ਩ਰ ਤਨਿੰਦਾ ਉਸਿਤਿ ਨਹ ਜਾ ਕੈ ਕਿੰਚਨ ਲ੉ਹ ਸਭਾਨ੉ ॥ ਹਰਖ 
ਸ੉ਗ ਿੇ ਰਹੈ ਅਿੀਿਾ ਜ੉ਗੀ ਿਾਤਹ ਫਖਾਨ੉ ॥੧॥ ਚਿੰਚਲ ਭਨੁ ਦਹ ਤਦਤਸ ਕਉ ਧਾਵਿ ਅਚਲ ਜਾਤਹ 
ਠਹਰਾਨ੉ ॥ ਕਹੁ ਨਾਨਕ ਇਹ ਤਫਤਧ ਕ੉ ਜ੉ ਨਰੁ ਭੁਕਤਿ ਿਾਤਹ ਿੁਭ ਭਾਨ੉ ॥੨॥੩॥ {਩ਿੰਨਾ 685} 

਩ਦਅਰਥ:- ਤਿਸ ਜ੅ਗੀ ਕਉ—ਉ਷ ਜ੅ਗੀ ਨੂੂੰ। ਜੁਗਤਿ—਷ਸੀ ਜੀਵਨ-ਜਾਚ। ਜਾਨਉ—ਜਾਨਉਂ, ਭੈਂ ਷ਭਝਦਾ 

ਸਾਾਂ। ਪੁਤਨ—ਤਪਰ, ਅਿ੃। ਤਜਸ ਘਟ ਭਾਤਸ—ਤਜ਷ (ਜ੅ਗੀ) ਦ੃ ਤਸਰਦ੃ ਤਵਚ। ਩ਛਾਨਉ—਩ਛਾਨਉਂ, ਭੈਂ 

਩ਛਾਣਦਾ ਸਾਾਂ।1। ਰਸਾਉ।  

ਜਾ ਕ੄—ਤਜ਷ ਦ੃ ਤਸਰਦ੃ ਤਵਚ। ਕੂੰਚਨੁ—਷੅ਨਾ। ਲ੅ਸ—ਲ੅ਸਾ। ਷ਭਾਨ੅—ਇਕ੅ ਤਜਸਾ। ਸਰਖ—ਖ਼ੁਸ਼ੀ। ਷੅ਗ—

ਗ਼ਭ। ਿ੃—ਿੋਂ। ਅਿੀਿਾ—ਤਵਰਕਿ, ਩ਰ੃। ਿਾਤਸ—ਉ਷ ਨੂੂੰ ਸੀ। ਫਖਾਨ੅—ਫਖਾਨੁ, ਆਖ।1।  

ਚੂੰਚਲ—ਬਟਕਣ ਵਾਲਾ। ਦਸ—ਦ਷। ਤਦਤ਷—਩ਾ਷ਾ। ਕਉ—ਨੂੂੰ, ਵਲ। ਜਾਤਸ—ਤਜ਷ ਨ੃। ਅਚਲੁ—

ਅਡ੅ਲ। ਕ੅—ਦਾ। ਇਸ ਤਫਤਧ ਕ੅—ਇ਷ ਤਕ਷ਭ ਦਾ। ਭੁਕਤਿ—ਤਵਕਾਰਾਾਂ ਿੋਂ ਖ਼ਲਾ਷ੀ। ਭਾਨ੅—ਭਾਨੁ, ਷ਭਝ।2।  

ਅਰਥ:- ਸ੃ ਬਾਈ! ਤਜ਷ (ਜ੅ਗੀ) ਦ੃ ਤਸਰਦ੃ ਤਵਚ ਭੈਂ ਲ੅ਬ ਭਾਇਆ ਦ੃ ਭ੅ਸ ਅਿ੃ ਭਭਿਾ (ਦੀਆਾਂ ਲਸਰਾਾਂ ਉੱਠ 

ਰਸੀਆਾਂ) ਵ੃ਖਦਾ ਸਾਾਂ, ਭੈਂ ਷ਭਝਦਾ ਸਾਾਂ ਤਕ ਉ਷ ਜ੅ਗੀ ਨੂੂੰ (਷ਸੀ) ਜੀਵਨ-ਜਾਚ (ਅਜ੃) ਨਸੀਂ ਆਈ।1। ਰਸਾਉ।  

ਸ੃ ਬਾਈ! ਤਜ਷ ਭਨੁੁੱਖ ਦ੃ ਤਸਰਦ੃ ਤਵਚ ਩ਰਾਈ ਤਨੂੰਤਦਆ ਨਸੀਂ ਸ੄, ਩ਰਾਈ ਖ਼ੁਸ਼ਾਭਦ ਨਸੀਂ ਸ੄, ਤਜ਷ ਨੂੂੰ ਷੅ਨਾ 

ਲ੅ਸਾ ਇਕ੅ ਤਜਸ੃ ਤਦੁੱ਷ਦ੃ ਸਨ, ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੁੁੱਖ ਖ਼ੁਸ਼ੀ ਗ਼ਭੀ ਿੋਂ ਤਨਰਲ੃਩ ਰਤਸੂੰਦਾ ਸ੄; ਉ਷ ਨੂੂੰ ਸੀ ਜ੅ਗੀ ਆਖ।1।  

ਸ੃ ਨਾਨਕ! ਆਖ—(ਸ੃ ਬਾਈ!) ਇਸ ਷ਦਾ ਬਟਕਦਾ ਰਤਸਣ ਵਾਲਾ ਭਨ ਦ਷ੀਂ ਦ੆ੜਦਾ ਤਪਰਦਾ ਸ੄। ਤਜ਷ ਭਨੁੁੱਖ 

ਨ੃  ਇ਷ ਨੂੂੰ ਅਡ੅ਲ ਕਰ ਕ੃ ਤਟਕਾ ਤਲਆ ਸ੄, ਜ੃ਸੜਾ ਭਨੁੁੱਖ ਇ਷ ਤਕ਷ਭ ਦਾ ਸ੄, ਷ਭਝ ਲ੄  ਤਕ ਉ਷ ਨੂੂੰ ਤਵਕਾਰਾਾਂ ਿੋਂ 

ਖ਼ਲਾ਷ੀ ਤਭਲ ਗਈ ਸ੄।2।3।  

  


